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Вступ 

 

 

Актуальність теми дослідження. Темою даного дослідження є «Стратегія 

НАТО щодо стримування сучасних загроз колективній безпеці після 2013 

року».Зплином часу загрози колективній безпеці змінювались, набували 

нового наповнення, а також з’являлись нові. У відповідь на загрози 

колективній безпеці, формувались системи для забезпечення безпеки. 

Функціонування НАТО навіть в постбіполярний період забезпечує  основою 

для підтримання безпеки як в Європі, так і в інших куточках світу. 

Особливого значення діяльність НАТО набула після 2013 року, коли РФ 

порушила кордони України, що підірвало стабільність та безпеку всього 

європейського простору, а не лише пострадянського та постсоціалістичного. 

У зв’язку зі змінами існуючих та виникненням нових загроз НАТО також 

почала змінювати свої підходи до стримування та забезпечення колективної 

безпеки. Особливе значення це дослідження має для України, адже саме 

«гібридна війна» проти нашої країни стала демонстрацією агресивності в 

зовнішній політиці Росії.  

 Незважаючи на актуальність даної теми, передусім для України, все ж 

відсутні неупереджені комплексні наукові роботи які б розкривали сутність 

даної теми. Російські дослідники активно вивчають проблеми 

функціонування НАТО, але їх роботи вимагають критичного підходу та 

подальшого переосмислення, так як носять відбиток ідеології, що в даний 

період панує в РФ. 

Мета й завдання дослідження.Метою дисертаційної роботи є дослідження 

еволюції стратегії НАТО щодо стримування сучасних загроз колективній 

безпеці після 2013 року. 

 Відповідно до визначеної мети, було поставлено ряд завдань: 



1) Вивчити підходи неолібералів до колективної безпеки в цілому, та її 

забезпечення з боку міжнародних організацій; 

2) Виявити особливості підходів різних національних шкіл політичної 

думки щодо стратегії НАТО щодо стримування сучасних загроз 

колективній безпеці після 2013 року; 

3) Дослідити особливостей підходів НАТО до забезпечення кібербезпеки; 

4) Визначити роль Brexit в розвитку співпраці в безпековій сфері; 

5) Розкрити проблему нелегальної міграції як потенціальну загрозу 

безпеці; 

6) Вивчити феномен «гібридної війни» в контексті європейської безпеки; 

7) Виявити основні проблеми в сфері боротьби з тероризмом; 

8) Проаналізувати ядерний фактор в контексті підтримання безпеки. 

Об’єктом дослідження є стримування сучасних загроз колективній безпеці. 

Предметом дослідження єстратегія НАТО щодо стримування сучасних 

загроз колективній безпеці після 2013 року. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 2013 року до 

сьогодення. Нижня межа дослідження обумовлена початком складання умов 

для агресії РФ проти України, саме в кінці 2013 року відбувся Євромайдан, 

який тривав кілька місяців, а Росія, скориставшись, нагодою захопила Крим 

та спровокувала бойові дії на Сході України. Даний прецедент можна 

розглядати як дестабілізуючий фактор, який негативно вплинув на систему 

колективної безпеки, що вимагало змін у стратегії НАТО. Верхня 

хронологічна межа є відкритою, тому що все ще існують джерела сучасних 

загроз, в тому числі й непередбачуваність зовнішньої політики РФ, а засоби 

НАТО в боротьбі з ними продовжують змінюватись. 

Методи дослідження визначаються складністю теми та необхідністю 

комплексного аналізу. Провідне місце серед методів, що використовувались 

в ході дослідження займає системний підхід. Даний метод дозволяє 

представити комплексне бачення середовища, в якому НАТО реалізує свої 

заходи щодо підтримання колективної безпеки. В ході дослідження також 



використовувався формально-юридичний метод для аналізу документів, 

договорів та офіційних виступів лідерів. При аналізі стратегії НАТО після 

2013 року використовувався інвент-аналіз, що полягає  у спостережені за 

динамікою подій на міжнародній арені, таким чином визначаючи основні 

тенденції розвитку політичної ситуації як в окремих країнах чи регіонах, так і 

в глобальному масштабі. Порівняльно-історичний метод дав можливість 

звернутись до попередніх періодів становлення та функціонування системи 

колективної безпеки та порівняти із сучасним етапом розвитку. Індукція 

слугувала для узагальнення результатів спостереження та рух від 

конкретного до загального, таким чином вивчення конкретного 

прикладудавало можливість зробити прогнози для системи в цілому. 

Вивчення документів дає досліднику інформацію щодо принципів створення 

та основ функціонування НАТО, дослідження промов В.В. Путіна робить 

можливим неупереджено визначити основні принципи зовнішньої політики 

РФ й спрогнозувати майбутні кроки на міжнародній арені.  

Наукова новизна отриманих результатів зумовлена як сукупністю 

поставлених завдань, так і засобами їхнього розв’язання. Проведено 

комплексне політологічне дослідження стратегії НАТО щодо стримування 

сучасних загроз колективній безпеці після 2013 року, що мають наукову 

новизну, зокрема: 

вперше: 

- проаналізовано стратегію НАТО щодо стримування сучасних загроз 

крізь призму неоліберальної парадигми; 

удосконалено: 

- аргументація впливу Brexit на систему колективної безпеки; 

набули подальшого розвитку: 

- розуміння «гібридної війни» як загрози колективній безпеці; 



Деякі результати дослідження були відображені в публікації: «Стратегія 

НАТО щодо стримування сучасних загроз колективній безпеці після 2013 

року». 

Структура роботи. Перший розділ присвячений теоретичним основам 

дослідження. В першій частині розглядаються основи неолібералізму, крізь 

призму якого дослідник пояснює наявність міжнародних організацій та їх 

здатність підтримувати систему колективної безпеки. Друга частина 

присвячена аналізу наукових доробків різних національних політологічних 

шкіл стосовно проблем безпеки, функціонування НАТО, «гібридної війни», 

кібер безпеки, ядерної зброї, впливу Brexit на безпеку. 

Другий розділ присвячений аналізу невійськових загроз колективній 

безпеці, серед яких автор окремо виділяє кібер загрозу,Brexit та нелегальну 

міграцію. Дослідник підкреслює, що не зважаючи на те, що кібер атаки 

порівняно новий вид загроз, яких навіть не відбувається в реальному 

просторі, та все ж має значний негативний вплив. Brexit, безпосередньо, не 

несе загрозу колективній безпеці, але все ж, відіграє, певну, дестабілізуючу 

роль. Автор вважає нелегальну міграцію дуже складним та багатогранним 

чинником, який може бути загрозою колективній безпеці. Особливістю 

сучасної нелегальної міграції є масовість, відсутність асиміляції, а іноді 

вчені, говорять і про спрямований, спровокований та запланований характер 

міграції, що звісно ж негативно впливає на ситуацію в країнах-реципієнтах. 

Третій розділ присвячений дослідженню військових загроз колективній 

безпеці. Дослідник виділяє феномен «гібридної війни», вивчає його на основі 

подій в Україні, аналізує заходи, які НАТО вживають, щоб підтримати 

колективну безпеку. Іншою загрозою, з якою зіштовхнулись країни Європи – 

це тероризм, незважаючи на активну співпрацю держав у цій сфері, 

колективна безпека виявляється досить уразливою.  Ядерна зброя виступає в 

якості стримуючого фактору, та існують держави, поведінку яких дуже 

складно передбачити, що додає системі колективної безпеки певну 



нестабільність, крім того держави Центрально-Східної Європи, відчуваючи 

російську загрозу, прагнуть більших гарантій власній  безпеці. 

Магістерська робота складається зі вступу трьох розділів, висновків та 

списку досліджуваних джерел. Загальний обсяг роботи складає 76 сторінок, а 

список літератури – 10 сторінок. 

  



Висновки 

Під час проведення дослідження, в рамках неоліберальної теоретичної 

школи автор дійшов наступних висновків. 

Ідея колективної безпеки зародилась задовго до появи перших спроб 

створити таку систему. Філософи-просвітники пропонували створення 

системи безпеки через впровадження певних правил. Оскільки ліберали, а 

пізніше і неоліберали визнавали в якості суб’єкту міжнародних організацій 

наднаціональні структури та міжнародні організації, то цілком логічною 

виглядають спроби міжнародної спільноти створити систему безпеки через 

міжнародні організації. Прикладом може слугувати Ліга Націй, яка була 

першою спробою глобального значення, хоч організація й не була успішною 

в питанні гарантування безпеки. Після Другої світової війни була створена 

ООН, й дещо, пізніше НАТО, крім зазначених, протягом 20 століття зявилась 

досить велика кількість різних організацій, в різних частинах світу та з 

різною метою. Альянс був створений з конкретною метою – захист своїх 

учасників від зазіхань СРСР. На сучасному етапі Альянс трансформувався, 

але все ж продовжує функціонувати на принципах неолібералізму. 

Слід зауважити, що з моменту створення НАТО й до сьогодення 

змінився як перелік загроз так і їх якість. В ході дослідження було вивчено 

кілька прикладів «мяких» загроз, які не включають використання зброї, та 

«жорстких», які повязані з використанням військового потенціалу.  

Серед загроз нового типу слід виділити кібер загрози, незважаючи на 

те, що дана загроза стосується лише кібер безпеки, все ж в НАТО 

переглянули свої підходи та активізували боротьбу з кібер атаками. Слід 

зауважити, що занадто громіздкий механізм прийняття рішень є перешкодою 

для негайного реагування на загрози такого типу. А особливістю таких загроз 

є саме їх швидкість, тому й для попередження та для усунення кібер загроз 

необхідна швидка реакція. Розуміючи необхідність пришвидшити процес 

прийняття рішень держави-члени НАТО намагаються виробити необхідний 



механізм. В системі функціонування НАТО необхідно провести ряд реформ 

для ефективного реагування на такі загрози.  

Brexit не є безпосередньою загрозою колективній безпеки, але відіграє 

важливу роль у процесі її забезпечення. Взаємини між країнами, що включені 

до колективної системи безпеки є досить складними, а Велика Британія 

могла виступати в якості посередника у відносинах між США та ЄС. Тому 

заяви про вихід Англії з ЄС викликають занепокоєння в американської 

сторони. Англія дедалі більше хоче проводити свою самостійну політику, 

відходячи від логіки «особливих відносин» з США. 

Міграція останнім часом стала випробуванням для системи 

колективної безпеки, оскільки може стати провідником тероризму в Європі, а 

також може виступати в якості дестабілізуючого фактору в політичній та 

економічній сферах. Для протидії даній загрозі необхідна узгоджена та 

виважена політика всіх країн. Іноді міграцію, з урахуванням її сучасної 

специфіки, вважають зброєю, яка може мати керовану дію. 

«Гібридна війна» стала ще однією загрозою колективній безпеці. 

Яскравим прикладом такої війни можна вважати сучасні події в Україні. 

Оскільки це не проголошена війна, то не є доцільним йти на відкрите 

військове протистояння й використання зброї, що може призвести до 

широкомасштабного збройного конфлікту. Лідери НАТО на офіційному рівні 

підтримують Україну й намагаються спонукати агресора відступити шляхом 

впровадження економічних санкцій.  

Російську загрозу також відчувають колишні пострадянські та 

постсоціалістичні країни, які вже є членами Альянсу, оскільки ці держави не 

спроможні протистояти такій загрозі самостійно, то сподіваються на 

допомогу з боку НАТО. Альянс у відповідь на таку загрозу нарощує 

обороноспроможність європейських країн, які є найбільш уразливими. 

Проблема тероризму останнім часом дуже гостро стоїть для країн 

Заходу. Європа практично щороку потерпає від атак терористів.  



Ядерна зброя протягом холодної війни виступала в якості стримуючого 

фактору, але в 1990-ті років дещо втратила свою значимість у світовій 

політиці. З приходом до влади В.В. Путіна в РФ, озброєнь поновилась. 

Держави, що розміщуються в географічній близькості від РФ та відчувають її 

загрозу, намагаються «протягти» через рішення щодо розміщення на їх 

територіях різної зброї, в тому числі і ядерної. 

В ході дослідження зазначених загроз, автор помітив, що іноді загрози 

поєднуються одна з одною, наприклад «гібридна війна», це дуже складний 

процес, що поєднав ряд загроз.  
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